

06

## 采访李光耀



○ 杨澜 朱冰著

放、劳动力素质等软件因素。他的话给江泽民带来了启发。

有意思的是，在上海世博会期间，李光耀先生应邀在上海浦东干部学院演讲，我出任主持人。席间，李光耀再次提出法治环境的重要性：“上海有了国际一流的城市硬件，要想进一步提升自己，就必须下工夫改善法治、教育、人才这些软件。说句得罪人的话，虽然中国已立法保护合法的私有财产，但现在中国有不少有钱人还是选择把相当一部分财产存在新加坡，就是因为怕有一天政策有变，财产不保。”

我追问：“那您是希望中国进一步完善法治，让老百姓安心把钱存在国内呢，还是宁可他们存有顾虑，继续把钱存在新加坡呢？”

观众都心领神会地笑了起来，80多岁的李光耀反应灵敏，他探着身子两眼盯着我，狡黠地说：“你猜！”众人大笑。言归正传时他预言，过去中国的官员成批去新加坡接受培训，再过10年，就该轮到新加坡官员来中国取经了。

不过，即使你有了审时度势的雄才伟略，许多英明的决定也可能完全是误打误撞。美国前总统吉米·卡特在接受我采访时回忆说：“中美建交前夕，我瞒着国务院直接领导与华谈判。一天深夜，我在梦中被电话惊醒。我在北京的谈判代表说，邓小平问能否每年派5000名留学生来美。我睡意甚浓，便不耐烦地说，让他们派10万人来也没问题。结果，这个数字就成为中国赴美留学生的签证指标。”

这番话让我想起1994年准备赴美留学的我。在北京的美国大使馆排了两个多小时队后，我从一个小窗口递上所有的资料，心怦怦直跳，生怕被面试官拒签，因为我前面的那个小伙子好像根本没轮到回答问题就被拒签了。那时我已经辞去了中央电视台的工作，如果被拒签，将意味着被列入黑名单，以后签证就更难了。

签证官抬起疲倦的双眼，打量了我一番，毫无表情地说：“我会给你签证，因为我相信你在这里有很好的发展条件，应该不会有移民倾向。”

如果当年卡特总统随口说，那就让他们派5000人来吧，我还会有关留美的机会吗？想到这儿我不禁莞尔一笑：可见睡觉时被吵醒也不一定是坏事。

杨澜眼中的时代真相

“如果中国的改革再晚10年，情况就很难说了。”说起中国的改革开放，新加坡资政、前总理李光耀对邓小平的政治远见印象深刻。

2009年，我在新加坡总统府采访了他，这位经历过50多年大风大浪的老人从容淡定。不过，他说让他感到惊奇的政治事件只有两个：苏联的迅速解体和中国的改革开放。

他对30年前与邓小平的会面记忆犹新：“我当时在新加坡设晚宴招待他。他说早年赴法留学时曾途经此地，当时这里脏乱落后。他为新加坡取得的成就向我表示祝贺。我说：‘新加坡华人的祖先都是福建、广东不识字又缺少土地的底层农民，真正的知识精英、文化传统都在您那里。我们国小而脆弱，尚能有所作为，你们的理由做不好啊！’邓小平沉默了一阵子，没有回答我。若干年后，他南巡谈话时，我听说他对干部们讲：‘我们要向新加坡学习，并且要比他们管得更好。’算是一种回应吧。”

我问：“如果今天邓小平坐在你对面，你会对他说什么？”李光耀笑着说：“我要说，你们的成就已经超过了新加坡，祝贺你！”

2010年，中国在全球的竞争力排名上升到第27名，而在20世纪80年代，中国的许多官员还没有听说过这个概念。李光耀记得当年江泽民在上海当市长时曾带队访问新加坡，询问新加坡没有什么自然资源，为何能吸引这么多的外资。李光耀告诉他，秘诀就是全球竞争力排名。它是综合性的概念，不仅包括基础设施这些硬件，更重要的是法治环境、政府效率、商业友好、社会开

## 为男人创造一个女人

30

外面的世界灯红酒绿、充满诱惑，男人们难免禁不住诱惑的侵袭，只看家中的女人对他是否调教有方。男人不忠时，站在十字路口的女人该如何选择呢？

## 一、忍气吞声路线

有些女人自认为心胸宽广、海纳百川，对男人心存侥幸，相信他们总有玩累的一天，最终还得回到自己身边。女人，你不要太高估了男人的责任感！

我不是说男人都没有情感责任，但如果你不幸遇到了一个这样的人，那么隐忍不是问题，而人生只有一次，你的隐忍将用自己的青春和幸福作为代价。

另外，一味持宽容忍让的态度，反而会助长男人的气焰。

## 二、一哭二闹三上吊路线

先是捅破窗户纸，伤心欲绝，然后摆出一副高高在上的样子，劈头盖脸地把犯有“重罪”的男人臭骂一顿，接下来把选择题推给男人：要么你快刀斩情丝，要么两人恩断义绝。当然，如果你的选择不是我期待的，我就死给你看……

这样做不外乎两个结果：第一，对方幡然悔悟，痛改前非；第二，对方破罐子破摔。

男人幡然悔悟的可能性不大。

情感出轨，可能是因为他是个非常贪婪的人，并且他的责任感、爱情婚姻观并不是很积极；也有可能是因为在原有的情感当中有很大一部分情感需求得不到满足，他从而去寻求一种情感补偿。

我们不去讨论责任意识很差且纵欲无度的人，那是个人价值观问题，不是你说几句责备的话就有用的。

面对有情感缺失而寻求其他渠道补偿的人，一哭二闹三上吊的方法更不可取。本来，这个男人因为自己做出了违背道德的事情而有愧疚感，但面对女人无休止的数落和折腾，恐怕即使有悔改之意的男人，也会以为自己已经通过这个女人的行为而受到了应有的惩罚，从而内疚感得到平复，改正的行为就会减少。

另外，如果是因补偿心理而出现情感错误，我们也应该审视一下自己在其中忽略了什么，为什么会给自己留下一个情感空白。

当男人意识到自己的情感补偿行为是错误的时候，他内心也在作选择，到底是选择现在让自己快乐、有成就感的情感，还是选择以往那种

○ 柏燕谊著



没有自尊的情感。在这样的选择过程中，面对女人的责骂、哭闹、撒泼，他很可能就会被吓跑，什么负罪感、羞耻心，早已被女人犀利的话语扫得荡然无存。

真的没有两全其美的选择吗？一个很好的方法就是为自己的男人创造出一个女人，让这个女人来作为情感的“探路者”。

## 三、创造一个虚幻的女人，让男人望而却步

事先提醒和立刻处理的区别

事先提醒能够使男人脑子里警钟长鸣，让男人多一分理性，当他们无法控制感情和冲动的时候，就狠狠地给他们泼上一盆冷水。

事先提醒还有一个好处，就是不会激发对方本能的防御。

选择立刻处理，就会让当事双方都失去一个冷静理智地思考和选择的机会。面对问题，被动的情感受伤一方遭受了突然的刺激而怒火中烧，爆发时的威力足以毁掉尚存一丝希望的情感，这时候再想抛却感性的冲动去理性面对就太难了。

女人要清楚自己的底线

出轨的男人，有些会在遭遇一段激情之后自然冷却，顺理成章地回到家庭。正是因为出轨普遍受到道德谴责，处于地下状态，一方面容易创造激情，另一方面受道德或是良心的谴责，难以持久。

感情中的一方在某个阶段出轨，在社会上并不鲜见。有些家庭因此而分崩离析，有些家庭虽经历一些波折仍维系下来，究竟怎样处理，并没有标准答案，全看自己的判断。

有心计的女人不吃亏

副刊

电话：65233688

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

